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Innungs griindungsmitglied

- Elektroinstallation im Wohn-und
Industriebau

> Elektrische Heizungsanlagen

> Vertragspartner der MEVAG

Unsere besondere Dienstleistung:

& Wir beantragen fiir Sie bei der MEVAG und
wir errichten fiir Sie im Auftrag der MEVAG
Ihren Elektro-Hausanschlupf

€ Kurzfristiges Ervichten von Baustromanlagen

Auttraﬂzannalune im Fachgeschift
{Ei fszentrum Bestensee)

15749 Mittenwalde + Berliner Vorstadt 23b

Tel.: (033764) 6 27 66 / 6 24 84 + Fax: (033764) 6 27 64

A M T S N A C H R I C H T E N

KURZPROTOKOLL

zur offentl. Gemeindevertretersitzung am
27.04.95

I. INFORMATIONEN

- zuden Entwiirfen des Bestenseer Wappens (Umfrage)

- zum aktuellen Sachstand im Baugebiet Wustrocken

-zum Sachstand Gesamtschule (Sanierungskonzept)

- zur Beratung mit den Anwohnern der Waldstr. (Gehweg)

- zur Anschaffung eines UNI-TRUK fiir den Bauhof des
Gemeindeamtes

- zum Aufenthalt der Tschernobyl-Kinderin der Zeit vom 25.05. -
24.06.1995.

II.OFFENTLICHE FRAGESTUNDE

-keine Anfragen der Biirger

- Anfrage des Abgeordn. Kruligk zur Neubepflanzung an der Bun-
desstraBe 246 (Richtung Gallun)

- Anfrage der Fraktion UB zur Treppenbeleuchtung am Eingang des
Gemeindesaales

III. BESCHLUBFASSUNGEN

- B-Nr. 21/04/95 zum Satzungsbeschlufl Wohn-u.Gewerbepark/
Marktpl.

zuriickgestellt auf Antrag des Biirgermeisters, die Vergabe der
Verkaufsflichen hinsichtlich ihrer Gréfenordnungen zu priifen

Abstimmung zum Antrag: 10 Ja - Stimmen 4 Nein - Stimmen

- B-Nr. 22/04/95 zum SatzungsbeschluB Thalmannstr./Griiner Weg

(siche Aushang)

- B-Nr. 23/04/95 zur Wahl einer Schiedsperson (Geheime Wahl)
Kandidat: Herr Bernd Hoffmann

Wahlergebnis: 15 Ja - Stimmen 3 Nein - Stimmen

- B-Nr. 24/04/95 zur Veranderung des Elternanteils am Schul- und

Kita-Essen
Abstimmung: 5 Ja - Stimmen
9 Nein - Stimmen
4 Stimmenthaltungen
BeschluB abgelehnt !
Quasdorf Teltow Rubenbauer
Biirgermeister Vorsitzende der Mitglied der

Gemeindevertret. Gemeindevertretung
Gemeindevertretung Bestensee

BESCHLUSSVORLAGE

der Verwaltung

Einreicher:  Bauamt

Beratenim: BauausschuB/Hauptausschuf}

BeschluB3-Tag: 27.04.1995

BeschluB3-Nr.: 22/04/95

Betreff: SatzungsbeschluB fiir den Bebauungsplan
"ThilmannstraBe / Griiner Weg"

Beschlufi: Nach Abwigung der6ffentlichenund privaten Belange
untereinander und gegeneinander wurden die geduBBerten Anregun-
gen und Bedenken per Beschluf Nr. 56/10/ 94 vom 06. 10. 1994
ausgewertetundberiicksichtigt. Eine Anderung des B-Planes wurde
nichtnotwendig. Die Gemeindevertretung von Bestensee beschlieft
nach § 10 BauGB den Bebauungsplan "ThdlmannstraBe / Griiner
Weg" Flur 1 1; Flurstiicke 297/1 und 2981 in vorliegender Form als




Juniausgabe -

- Begtwiner

Satzung.

Zum Bestandteil der Satzung wird der Lageplan, die textlichen
Festsetzungen, der Griinordnungsplan und der Nachfol-
gelastenvertrag erkldrt. Der SatzungsbeschlulB erfolgt vorbehaltlich
der noch abzuschlieBenden ErschlieBungs- und
Nachfolgelastenvertrige.

Begriindung: DerEntwurfdesBebauungsplaneslagvom13.12,
1993 bis211.01. 1994 6ffentlich aus.

Den Biirgernund den Tragem 6ffentlicher Belange wurde gemiB §2
Abs. 2 BauGB-MalinahmeG Gelegenheit zur Erorterung der Pla-
nung gegeben. Dader GOP im Nachhinein erarbeitet wurde, gabes
fir ihn gesonderte BeschluB-, Auslegungs- und Betei-
ligungsverfahren.

Ergebnis:  beschlossen 6 Ja-Stimmen; 4-Nein-Stimmen

8 Stimmenthaltungen

BESCHLUBVORLAGE

der Verwaltung

Einreicher:  Ordnungsamt

Beratenim:  Hauptausschuf3
BeschluB-Tag: 27.04.1995
Beschlu3-Nr.. 23/04/95

Betreff: Wabhl einer Schiedsperson

Beschluf}: Durch die Gemeindevertretung wird

HerrBernd Ho ffmann (Schiedsmann)

auf 5 Jahre gewihlt.

Begriindung: Nachdem Gesetziiberdie Schiedsstellen inden
Gemeinden richtet jede Gemeinde eine Schiedsstelle ein.

Die Aufgaben der Schiedsstelle werden von Schiedsfrauen und -
mannern/ Schiedspersonen wahrgenommen.

Die Schiedsperson wird von der Gemeindevertretung auf fiinf Jahre
gewdhlt,

Ergebnis: beschlossen: 15 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen
abgelehnt:

zuriickgezogen:

liberwiesen an:

Quasdorf Teltow

Vorsitzende der
Gemeindevertretung

Biirgermeister

Brandenburgisches Landesamt fiir Verkehr und
Strafienbau

Offentliche Bekanntmachung der Neufestsetzung
einer Ortsdurchfahrt in der Gemeinde Bestensee

Inder Gemeinde Bestensee ist aufgrund der vorhandenen Bebauung
die Neufestsetzung einer Ortsdurchfahrt erforderlich.

Gemil § 5 Abs. 2 Brandenburgisches Stralengesetz vom 11.06.
1992 (GVBI. I S. 186) zuletzt gedndert durch § 92 der
Brandenburgischen Bauordnung vom 01.06.1994 (GVBL.1S. 126)
wirdim Einvernehmen mit der Gemeindeverwaltung Bestensee die
Ortsdurchfahrt wie folgt neu festgesetzt:

Die Ortsdurchfahrt im Zuge der L 743 (neue Bezeichnung), alte

Bezeichnung LII0 302, in der Gemeinde Bestensee verlduft von
Kilometer 3,935 bis Kilometer 6,600 (It. StraBenbuch).

Diese Verfiigung gilt einen Tag nach Veréffentlichung als bekannt-
gegeben.

Rechtsbehelfsbelehrung

Gegen diese Entscheidung kann innerhalb eines Monats nach
Bekanntgabe Widerspruch erhoben werden. Der Widerspruch ist
schriftlich oder zur Niederschrift beim Prisidenten des
Brandenburgischen Landesamtes fiir Verkehr und StraBenbau,
Lindenallee 51, 15366 Dahlwitz-Hoppegarten, einzulegen.
Dahlwitz-Hoppegarten,de 03.1995

Im Auftrag
Pahlke

Ende der amtlichen Mitteilungen

Blut spenden, bevor Sie in
den Urlaub fahren !

Was steckt hinter dieser dringenden
Bitte des Blutspendedienstes
Brandenburg? Jeder weill doch, daf
ohnehin standig zur lebensrettenden
Blutspende aufgerufen wird. In. der
Region Konigs Wusterhausen waren diese Aufrufe immerhin so
erfolgreich, daB die Krankenhéuser in den meisten Monaten
bedarfsdeckend mit denbenétigten Blutkonserven versorgt werden
konnten. Mit einer Ausnahme : in der Ferienzeit! Hier kommt es
immer wieder zu Engpiéssen. Die treuen Blutspender verreisen eben
auch einmal und sind nicht da, wenn es in Bestensee, Mittenwalde
oder KW heifit: "Heute Blutspende!"

Volle Krankenhduser und die in der Reisezeit leider deutlich
steigenden Unfallzahlen nehmen aber darauf keine Riicksicht.
Deshalb die Bitte an alle Leser dieser Zeitung: Sorgen Sie vor,
helfen Sie anderen. Spenden Sie Blut, bevor Sie in Urlaub fahren!
Gelegenheit dazu ist

in Bestensee

am 19. Juni von 14.30 bis 18.30 Uhr
inder Praxis Dr.Bachmann, Hauptstr.16
am 27.Juni von 8.00 bis 11.00 Uhrim
Gesundheitszentrum

am 15.Juni von I5.00 bis 19.00 Uhr
inder Stadtverwaltung, K -Marx-Str.23

in Mittenwalde

in KW

Ubrigens: Erstspender sind herzlich willkommen und werden vor
der Spende arztlich beraten.

‘_\.
P
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Weine Dienctlestung fin Sce:

med. FuBBpflege

» Komme auf Wunsch in's Haus «&

Barbel Dubiel » SchillerstraBe 19
15741 Bestensee « Tel.: (033763) 6 22 41

| [ FUBPFLEGESALON DUBIEL | |




Bestwiner . =

- 3.Jahrgang

Ausder Regionalgeschichte
Kurzchronistische Orts-und Landschaftsbetrachtung
mit bemerkenswerten Geschichten und Sagen vom
Altkreis Konigs Wusterhausen
erarbeitet von Harry Schiéffer im Jahre 1987

Mittenwalde

Somit wurde die Wehrertiichtigung der preuBischen Jugend durch-
gefithrtund damit derzukiinftige Befreiungskampfunseres Heimat-
landes 1813/1814 gegen die franzosichen Truppen vorbereitet.
Das noch in Mittenwalde bestehende ehemalige "Hotel Yorck"
erinnertan den preuBBischen Heerflihrer und Patrioten Hans Yorck
von Wartenburg, derin diesem Haus zuletzt im Jahre 1807 wohnte.
Eine Steinbiiste (Soldatenkopfmit Dreispitz) sowie die verblafite
Inschrift"Hotel Yorck" iiberdem Eingangstor des von General von
Yorck damals bewohnten Hauses ist noch heute vorhanden und
erkennbar.

Die Franzosen hatten in jener Zeit unser Heimatland besetzt und
erobert. Im Sommer 1812 fiel die Franzosenarmee in RuBland ein.

B Der franzosische Kaiser Napoleon zwang die Armeen der vonihm

eroberten und unterdriickten Liander, fiir die Interessen der
franzosichen Bourgeoisie mitin RuBland einzudringen.
SomubBte auch General von Yorck als Oberbefehlshaber des preu-
Bischen

Truppenkontingentes von 23000 Mann mit dieser Truppeneinheit

B am russischen Feldzug teilnehmen.

Im Dezember 1812 schloB von Yorck mit dem russischen General
Diebitsch bei Tauroggen (nérdlich des Flusses Neman) ein Biindnis.
Unsere preulische Armee kimpfte dann gemeinsam mit den russi-

§ schen Waffenbriidern gegen die Franzosen, bis Europa von der

Franzosenherrschaft befreit war.
Moderne Verwaltungsgebdude sind in den letzten Jahrzehnten

& nordlichdes "Berliner Tores" entstandenz. B. Untergrundspeicher

Erdgas
Biologischer Beitrag:

I | Unmittelbar vor Mittenwalde (Richtung Gallun) konnte man noch

Stattlich anzuschauen: der alte NuBbaum auf dem Salzmarkt in

Mittenwalde.

Historischer Beitrag - Teil 2

Im Mittelalter wurde auf dem Mittenwalder Marktplatz (Salzmarkt)
sehroft mit Salzgehandelt. Salz war in der damaligen Zeit eine sehr
begehrte und géngige Handelsware. Die St. Moritz-Kirche in
Mittenwalde ist im gotischen Baustil erbaut. Im 30jdhrigen Krieg
(1637)eroberten die Schweden Mittenwalde. Der damalige Geist-
liche der St. Moritz-Kirche, der Probst Gallus, bat fir die
Mittenwalder Biirger um Gnade. Erwurde deshalb von den Schwe-
den vorderKirche erschossen.

Dieschwedischen Reiter pliinderten, mordeten, undbrandschatzten
in Mittenwalde. Nach dem Abzug der Schweden brachen in der
Stadt Pestund Pocken aus. Viele Menschen starben. In dem noch
heute erhaltenen kirchendhnlichen Bauwerk aus roten Backsteinen
("Heilig-Geist-Kapelle") nérdlich hinter dem Stadttor wurden
wihrend und nach der Seuchenepedemie die Mittenwalder
Seuchenleichen aufgestapelt.

Viele Jahre nach dem Krieg (1648) wurde dannerstdie Erdbestattung
der sterblichen Uberreste der Seuchenopfer durchgefihrt.

Nach dem 30jihrigen Krieg, in den Jahren 1651-1655, lebte und
wirkte in Mittenwalde als Probst der St. Moritz-Kirche der Geist-
liche, Dichter und Kirchenliederkomponist Paul Gerhardt.
Aufdem Salzmarkt steht das Denkmal des "Turnvaters" Friedrich
Ludwig Jahn. Friedrich Ludwig Jahn begann bei uns in PreufSen mit
derEinfiihrung des Turn- und Sportunterrichtes (Turngerite - Ber-
lin/Hasenheide).

& in jlingster Zeit die nur sehr selten vorkommenden GroBtrappen

(grofie Vogelart) sehen und beobachten. Fasane kommen noch
verhiltnismiBig zahlreichim Wiesen- , Teich- und Buschgeldnde
zwischen Mittenwalde und Gallun vor.

RBockbonating

Inhaberin Antonia Baiz

Meiner werten Kundschaft

Zur Information!

Wenn Sie Ihre Schulbiicher
iiber uns beziechen m&chten,
geht dies nur mit einer
vorherigen Bestellung.

Das gilt auch fiir die Schiiler
der Grundschule Bestensee.

D o s i s, Paach,
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Sagen:

Das Abendlduten in Mittenwalde

"Ein alter Mann aus Mittenwalde berichtete einmal iiber das
Abendliuten : Mein Vater erzihlte immer, wennich fragte, warum
abends um zehn Uhr die Glocken geldutet wurden: Frither lag
Mittenwalde mitten in einem groBen Wald. In den weiten Forsten
habensich 6fter Leute verirrt. Damit Siesich wiederzurechtfinden,
wurden abends um zehn Uhr die Glocken geldutet. Dieser Brauch
hat sich bis zum heutigen Tag erhalten.

0 Haupt voll Blutund Wunden

"Inder St. Moritz-Kirche istam Altar ein Christuskopfzu sehen. Er
triigt eine Domenkrone. Aufdem Bild halten zwei Engel hinter dem
Haupte des Heilands ein weiBes Tuch, es soll das SchweiBtuch der
heiligen Veronika sein.

Das Bild hat sich Paul Gerhardt oft angesehen. Es soll ihn so
ergriffen haben, dafi er das schone Passionslied "0 Haupt voll Blut
und Wunden" schrieb.

(Nach Teltower Sagen; Sagen und Geschichten aus dem Kreis
Teltow)

(

Peter Neumann

thr Partner fiir Erd & Flussiggas
Gasheizungsbau, Sanitérinstallation
- Geréteverkauf -

15741 Bestensee * HauptstraBe 84
T (033763) 63 327

* Geschiftszeiten, Gasausgabe Dienstag 08.00 - 13.00
Freitag 08.00 - 13.00
und 14.00 - 18.00

\*vom April bis Oktober auch

Wer ist gesangsfreudig ?

Der Frauen-und auch der.Minnerchor suchennoch Leute, die Lust
am Gesang haben und mitihrer Stimme den Chor stirken wollen.
Geprobt wird wie folgt:
Frauenchor - montags 19.30 Uhrin der Grundschule
Minnerchor - dienstags 19.30 Uhrin der Gesamtschule
Wer gernmitmachen méchte, finde sich einfach zu einer Probe mit
ein.
Willkommen ist jeder, Alter ist unwichtig.
Ansprechpartner: Frau Teltow

Reuterstr.

15741 Bestensee

Samstag 08.00 - 12.00

Sommerfest fiir die Bestenseer Rentner

Das diesjihrige Sommerfest fiirunsere Rentner findetam 16.07.1995
von 14.00- 19.00 Uhr im Haus-Brandenburg in Pitz statt.
Nihere Informationen dazu werden in der Juli-Ausgabe des
Bestwiners veroffentlicht.

Gemeindeamt/Sozialausschuf}

Das Gemeindeamt Beotensee
gratelient im Jeni

Frau Frieda Blesing
Frau Erna Flieger
Frau Frieda Fender

zum 88.Geburtstag
zum 80.Geburtstag
zum 76.Geburtstag

Frau Gerda Sauerbrei
Frau Hildegard Burghardt H
Frau Grete Kiesewette oo 2
Frau Margarete Kérer . \
Frau Karoline Leonhardt £ :
Frau Gertrud Ramm
Frau Else Gaebel
Frau E:dith Lange

zum 75.Geburtstag
zum 83.Geburtstag
zum 83.Geburtstag
zum 88.Geburtstag
zum 78.Geburtstag
zum78.Geburtstag

zum 75.Geburtstag
zum 75.Geburtstag

DAS ORDNUNGSAMT

Gefunden
1 Schliisselbund mit Anhénger
Anfang Maiim Wald Ndhe B179  Fund-Nr.
Richtung Gribendorf 0131
1 Sicherheitsschliissel ,gefundenam 05.05.1995 Fund - Nr.
Héhe Friedenstr. 1 A 0132
2 Schliissel gefundenam 12.05.1995 Fund-Nr.
im Einkaufszentrum Zeesener Str. 0133

am Fahrradstinder beim
Foto/Fernsehgeschift

i.A.Herde/SBOBestensee, 16.05.1995
1Tel.033763/998121
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SOMMERFEST BESTENSEE

Die fuBballer des SV Union Bestensee e.V. laden alle groBen und
Kleinen Borger aus Bestensee und Patz zum Sommerfest ein, am

Jonntag, den 18.Juni 1995
ab 10.00 Uhr

auf dem Sportplatz am Todhnitzsee.

Sehr geehrte Burgerinnen und Borger
aus Bestensee und Pétz,

der fuBballverein "Gron/WeiB Union Bestensee e.\." organisiert in diesem
Jahr mit Unterstitzung anderer Vereine aus Bestensee, der Gemeinde-
vertretung und dem Birgermeister ein Sommerfest.

Wir hoffen. daB wir an diesem Tag recht viele Bestensee'r und Pétzer auf
dem Sportplatzgeldnde begroBen dorfen.

Wir bieten lhnen ein abwechslungsreiches Programm von 10,00 Uhr bis
gegen 22.00 Uhr an.

Unsere |.Mannermannschatft, die in dieser Saison den Kreismeistertitel
eringen konnte und am 03. und 10. Juni 1995 Aufstiegsspiele zur
landesklasse bestreiten wird (Heimspiel am 10. Juni), hat die Vertretungen

von
e  Motor Wildau
SGdstern Senzig und
e Wernsdorf

zu einem fFuBballturnier eingeladen.
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Die Alten Herren bestreiten ebenfalls ein Turnier zu dem die Traditions-

mannschaften von Hertha BSC und des 1. FC Union Berlin in Bestensee

antreten werden.

Unter anderem werden in den Traditionsmannschaften auflaufen:
Remark, Hanne Weina, lgnatschak, &ich Bar, Felsch, Laudk, Voigt,
Rolf Weber, Stoppok u.a.

Weiterhin sind vorgesehen:
e frauenfreundschaftsspiel der Vertretungen aus Senzig und Wernsdorf
¢ Vorfohrungen des 5C Karate Bestensee e V.

e orfbthrungen des Rock 'n’ Roll-Clubs "Take it easy” Kdnigs
Wusterhausen

* Vorfohrungen des Zeesener Hundevereins

¢ Vorfohrungen von Modellflugzeugen.

¢ Aufstieg im HeiBluftballon

o Uorﬂ')hrungen der Jugendfeuerwehrgruppe Bestensee

¢ Springburg zum Austoben fOr die Kinder
Nach den Siegerehrungen gegen |8.00 Uhr haben die Kinder und
Jugendlichen die Maglichkeit nach Discoklangen selbst kérperich aktiv
zu werden !
Gegen 19.30 Uhr erwarten wir den Auftritt von

"Larry Schuba & Western Union; das Original®

der mit seiner Countrymusik unser Sommerfest gegen 22.00 Uhr
beenden wird.
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FOr den Hunger und Durst stehen diverse Getrdnke, Bratworste, €fbsen
aus der Feldkiche, Kaffee und Kuchen , Pilzpfanne, Gyros, Wildschwein
am SpieB, Zuckerwalte

bereit.

€intittspreise werden wie folgt ethoben:

€~ ab 10.00 Uhr ohne Konzert Western Union

€rwachsene: 3,00 DM
€hepaare: 5,00 DM
Rentner: frei
Kinder: frei

F ab 10.00 Uhr einschl. Konzert Western Union

€rwachsene: 15,00 DM
€hepaare: 30,00 DM
Rentner: 5,00 DM
Rinder: frei

Vorverkauf for diese Karten einschl. Konzert bei
Herrn  Joachim Wiemann

Friedrich €ngels Str. |

574 | Bestensee

Tel. (033763) 61063

Alle Mitglieder unseres Vereins hoffen, das Interesse vieler BUrgerinnen und
BUrger for diesen Tag geweckt zu haben und wonschen sich regen
Zuschauerzuspruch.

Vorstand SV Union Bestensee e.\/.
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1995 APOTHEKEN

Markische Apotheke
KWh Friedrich-Engels-Str. 1
Tel.03375/3027

B  Sonnen-Apotheke
KWh Schulweg 13
Tel. 03375/297920

C  Apotheke im Gesundheitszentrum Wildau
Freiheitstr. 98
Tel.03375/503722

D  Eichen-Apotheke
Eichwalde, Bahnhofstr. 4
Tel.030/6750960

E  Rosen-Apotheke ‘
Eichwalde, Bahnhofstr. 5
Tel.030/6756478

F  Linden-Apotheke Zeuthen
Zeuthen Goethestr. 26
Tel.033762/70518

G  Hufeland-Apotheke
Wildau, Karl-Marx-Str. 115
Tel.03375/502125

H  Apotheke am Fontaneplatz
KWh, Johannes-R. Becher-Str. 24
Tel. 03375/72125

I Lowen-Apotheke
Zeuthen, Miersdorfer Chaussee 13
Tel.033762/70442

] Sabelus-Apotheke °
KWh, Karl-Liebknecht-Str.4,
Tel. 03375/2569-0

NOTDIENSTPLAN

1995

Jasmin-Apotheke
Senzig, Chausseestr. 71

Apotheke Schulzendorf
Schulzendorf, Karl-Liebknecht-Str. 2
Tel033762/482 16
Stadt-Apotheke

Mittenwalde, Yorckstr. 20
Tel033764/62536
Fontane-Apotheke

Bestensee, Zeesener Str. 7
Tel033763/6 1490
Fontane-Apotheke

Bestensee, Zeesener Str. 7
Tel.033763/6 1490
Kranich-Apotheke

Halbe, Kirchstr. 3
Tel.033765/805 86
Margareten-Apotheke
Friedersdorf, Berliner Str. 4
Tel033767/803 13
Linden-Apotheke Niederlehme
Niederlehme, Friedrich-Ebert-Str.20/2 1
Tel03375/29 8281
Herkules-Apotheke

Halbe, Lindenstr. 10
Tel.033765/80641

Apotheke am Markt

Teupitz, Am Markt 22
Tel.033762/41896

uni
5Cl12J |19G|26D
60| 13A|20H|27E
7E([14B|271 |28F
11y BF |15C{22J (29G
2J | 8G (168D |23A |30H
3A |10H|17E |248
18F |25C

Beratung ¢ Verkauf ® Montage

+ Lamellenvorhiénge + Jalousien und Rollos - Markisen - Rolliden

+ Fenster und Tiiren * Wintergarten und Beschattung - Sicht und Sonnenschutz

Andreas Barkowsky

w AnderB 179 &

Friedenstr.24 « 15741 Bestensee * Tel./Fax: (033763) 6 14 15

AUGENOPTIK
KoécKer
V4 N\

EINKAUFSZENTRUM
an der B 179

® BRILLEN

® KONTAKTLINSEN

® KOSTENLOSE
SEHTESTS

OFFNUNGSZEITEN:
Mo, Di, Do, Fr
09.00-13.00 Uhr
14.00-18.00 Uhr
Mi 13.00-18.00 Uhr
Sa. 09.00-12.00 Uhr

Friedensstr. 22 « 15741 BESTENSEE

Achtung!
Die ndichste Ausgabe des "BESTWINERS"

28.06.1995
15.06.1995

erscheint am
Redaktionsschiuf ist am:

Offaungszeiten
Mo-Fr. 09.00-13.00
14.30-18.30
Sa 09.00-13,00

Biere ¢ Spirituosen * Siiiwaren ¢ Eis

Motzener Str. 20 + 15741 Bestensee » Tel.: (033763) 62 324
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Am Samstag den , 10,06,1995

wird in Bestensee eine Schrottsammlung
durchgefiihrt. An den entsprechenden
Standorten wird zu den unten genannten
Zeiten je ein Container bereitgestells,

Zeit Standort

02,00 = 10.00 Uhx» Am Glunzbusch/FriedensiraBe

09.0C - 10.00 Uhr Rudolf Breitscheidzirafa

09.00 - 10,00 Uhr KWer Str./Schenkendorfer :ieg

09.00 = 10.00 Uhr Paul-Gerhard-S:r./Schillersirefe
13.00 = 14,00 Uhr Dorfaue / Klein Beet:n

12,00 - 14,00 Uhr Thilmannsirade/ehem, konsum

13,00 - 14,00 Uhr K,-Liebknechisir./R.-LuxemburgstraBe

Was wird angenommen?
Kemnschrott, Blechschrott, Mischschrott
WeiBe Ware - wie Waschmaschinen, Herde (ohne Schamotte),
Thermen, Wischeschleudern
Fahrriader

Kithlschranke
Elektronikschrott (Fernsehgerite, Radios usw.)
Behalter mit schadlichen Restanhaftungen
Fahrzeugwracks

- Die Schrottsammlung ist fiir die Biirger kostenfrei.

das zum Schrott gehdrende Material mit!
Zuwiderbandlungen werden mit einem Buligeld geahndet.

Kurssystem Was bringt Ihnen das Kurssystem?
fiir Langzeitarbeitslose
Die Erwachsenenbildung Land Brandenburge. -Neue Wege aus der Arbeitslosigkeit
V.bietetallen Langzeitarbeitslosen einkosten- -viele gute Tips
loses Kurssysteman, das ihnen den Weg zuriick -handlungsorientierte Berufsinformationen
L in Arbeit und Beruferleichtern soll. -mehr Informationen iiber den Arbeitsmarkt
Die Malinahme wird durch das Ministerium fiir -bessere Selbsteinschitzung gegeniiber dem Arbeitsmarkt
Arbeit, Soziales, Gesundheit und Frauen sowie -mehr Selbstsicherheit bei der Stellensuche

den Europiischen Sozialfonds gefordert. -berufsbezogene praktische Trainingsméglichkeiten
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-Praktika in Betrieben

-viele neue Kontakte

-direkte und schnelle Hilfe bei der Losung praktischer

sozialer Fragen

-Projektinitiativen
Jeder, der iiber ldngere Zeit keine Arbeit finden konnte, kann
teilnehmen. Die Kursdauer betrigt eine Woche monatlich iiber den
Zeitraum eines halben Jahres. Der Einstieg ist jederzeit moglich.
Der letzte Kurs hatam 15. Mai 1995 begonnen!
Neben einem kostenlosen Mittagessen erhalten die Teilnehmer
100,00 DM Aufwandsentschidigung pro Kurswoche.
Die Kurse finden in Liibben auf "'Der Insel" statt.
Wollen Sie noch mehr wissen oder sich gleich anmelden? Dann
rufen Sie unter der Telefonnummer 03546 /3040 an.

( DU Ortsverband Bestensee / Piatz

Durchdie CDU-Mitgliedschaft einiger Patzer Biirgerim Ortsverband
Bestensee wurde dic Erweiterung des Ortsverbandes beschlossen.
Der jetzt grofiere Ortsverband heiBt:

"C DU - Ortsverband Bestensee / Pitz ",

Pitzer Biirger, dic an der Zusammenarbeit mit der Christlich
Demokratischen Union interessiert sind. bitten wir, mit uns Kon-
takt aufzunehmen. )

Ihre Ansprechpartner in Pétz sind:

Frau Siglinde Borchert. Tel: 63 524
Herr Kurt Beierke: Tel- 62 102

Wir laden ein zur

1.  Gesprichsrunde mit dem

Biirgermeister Herrn Quasdorf
Beantwortet werden Fragen zum Thema : Bauvorhaben
in Bestensee
WANN ? am Mittwoch, dem 21.06.95um 19.00 Uhr

WO ? inderGaststitte Preulen-Eck/ Einkaufszentrum
anderB 179

Eine nichste Gesprichsrunde ist im September
vorgesehen. Themenwiinsche konnen absofortan
das Hauptamt des Gemeindeamtes gerichtet wer-
den.

®

Ein grofies Dankeschon der
Gartnerei Koch fiir die scho-

® nen Blumenpflanzen !

&

Auch in diesem Jahr konnte somit
der Vorplatzdes Gemeindeamtes wie-
der farbenfroh bepflanzt werden.

&

C D U Einladung

Alle Mitglieder und an der CDU- Arbeit interessierte
Bestenseer und Piitzer Biirger sind zu unserer nichsten
Mitgliederversammlung  herzlich  eingeladen:
Datum: 8. Juni 1995
Uhrzeit : 19.30 Uhr
Ort; Gasthof" PreuBBen Eck ",

Friedenstr. ,Bestensee

Tagesordnung:

L " Ist der Polizeischutz fir Bestensee gewihrleistet?
Giiste: Schutzbereichsleiter Polizeirat. Schneiderund
Polizeiobermeister Miiller

2. Information zur Arbeit der Fraktion und der Ausschiisse

3. Antrige zur nichsten Gemeindevertretersitzung

4. Verschiedenes

In eigener Sache!!

An dieser Stelle méchten wir auf die Maglichkeit der

kostenfreien Veriffentlichung von Beitrigen der Par-

teien, Vereine, Verbinde, Kirchen, 6ffentlichen und
kulturellen Einrichtungen aufmerksam machen.

* Die Veroffentlichung sollte sich auf die Vorstellung der
Einrichtung und Ankiindigung von Veranstaltungen be-
schrinken.

* Die Verdffentlichung von Bildern, Fotos und Zeichnun-
gen ist nur moglich, wenn die Originale oder erstklassige
Kopien vorliegen.

* Kopien in schlechter Qualitit, auf denen die Kontraste
nicht klar erkennbar sind oder schwarze Tonerstreifen
die Kopien verunstalten, kdnnen nicht verarbeitet wer-
den.

* umfassende Beitrige werden auf Disketten mit beliebi-
gem DOS-Format erbeten.

* Bitte beachten Sie das Erscheinungsdatum bei der Verdf-
fentlichung von Terminen.

Thren Beitrag nimmt entgegen:

Das Hauptamt beim Gemeindeamt
z.H. Frau Hinzpeter
Dorfaue 10
15741 Bestensee
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Ostern 1995 in Bestensee Der Kleingartenverein
""Am Steinberge.V."

Am Griindonnerstag ziindete die Freiwillige Feuerwehr Bestensee
wieder ein Osterfeuer an,Vorausgegangen war ein Lampionumzug
mit vielen Kindern, der vom Spielmannzug SC "Freiheit" Tépchin
¢.V.angefiihrt wurde

Fotos: Dieter Moller
Alsdas Feverangeziindet wurde, hatten sich schon viele Bestenseer
um den Reisigberg versammelt Dieser wurde zuvor vom LKW-
Fuhrbetrieb Giinter Kiemm kostenlos aufgeschichtet.
Zu diesem Fest hatten die Kameraden der Feuerwehr wieder
einiges organisiert. Dazu gehérte auch der Posaunenchor von
Bestensee und HerrUwe Litzke, die fiirdiemusikalische Umrahmung
sorgten

Am guten Gelingen dieses Abends waren auch die Fleischerei
Scherfund der Getrankemarkt Klemm beteiligt Denn Bratwiirste,
Glithwein und andere Getrinke wurden reichlich verzehrt

Wir bedanken uns auf diesem Wege recht herzlich bei allen
Beteiligten fiir Ihre Unterstiitzung (auch allen Spendern) und freuen
uns schon auf das nichste Jahr. Dank auch an alle Biirger. die ihr
Reisig zu den veréffentlichten Zeiten abgeladen haben. Das er-
leichterte uns die Aufrdaumarbeiten sehr!

Ihre FFw-Bestensee
PS- Am 2.5eptember ist wieder ein "Tag der offenen Tiir" im FFw-
Geritehaus.

informiert:

Kleingarten und Naturschutz:

Jeder von uns weif3, daBl auch die Anlage eines Kleingartens ein
Eingriffindie Naturist. Bestchende Verhiltnisse zwischen Pflan-
zenund Tieren werden gestért und oftauch vollig vernichtet. Dieser
Aspekt spielte bei der ErschlieBung unserer Kleingartenanlage im
Jahre 1987 kaum eine Rolle.. Nun, nachdem unsere Gérten herge-
richtet sind, wenden sich unsere Mitglieder immer mehr der sie
umgebenden Naturzu. -

Viele Tiere - besonders Vigel, Kréten, Schmetterlinge und Hornis-
sen - sind in unsere Girten zuriickgekehrt bzw. haben sich hier
angesiedelt.

Nistkasten fiir Vogel, Kleinstbiotope, Heckenund in abgelegenen
Ecken, aufgeschichtete Steinhaufen zeugen davon, wie unsere
Kleingartner ihren Beitrag zum Landes- und Naturschutz leisten.
An dieser Stelle sei dem "Haus des Waldes" in Griabendorf -
besonders Frau Seidel - ,dem Landesumweltamt Potsdam und dem
Naturschutzzentrum Nordrhein Westfalen in Recklinghausen ge-
dankt, Diese Institution stellten unserem Gartenverein umfangrei-
ches Material zum Naturschutz in Kleingérten zur Verfiigung.
Genannt seie. dazu nur die "Roten Listen" iiber gefahrdete Tiere
und Pflanzen in Brandenburg,

Informationsblitter zum Biogarten des NZ/NRW, der "Waldbote"
vom Haus des Waldes und die Broschiiren zum Naturschutz im
Dahmeland.

Reinhold Knappe

Chronistdes Gartenvereins
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Versammlung der
Vereinsvorsitzenden

Der Vorsitzende des Vereinsrings, Ingo Fischer, 1adt alle
Vereinsvorsitzenden oder deren Stellvertreter sowie den Biir-
germeisterzu einer Versammlung am 7.06.95um 19,00 Uhr
in das Geritehaus der Feuerwehr herzlich ein.

Wir wollen iiber die weitere Zusammenarbeit aller Vereine
sprechen.

@go Fischer )

HAVIXBECKER KLEINGARTNER
ZU GASTIN BESTENSEE

Hobbygirtner der Kleingartenanlage " Am Siebenbach”, Havixbeck,
weilten in den letzten Maitagen in Bestensee. Gemeinsam mit
Mitgliedern der Siedlersparte Bestensee e.V. waren sie Giste des
Biirgermeisters, Herrn Quasdorf, besuchten die Bundesgartenschau
1995 in Cottbus und verlebten gemiitliche Stunden am Pitzer
Hintersee. Gern erinnerten sich die Gartenfreunde vergangener
gemeinsamer Erlebnisse beim Septemberfest 1992 in Havixbeck.
Damals gab es beim Besichtigen der Gartenanlage am Siebenbach
vielseitige girtnerische Fachsimpeleien.

Beim Abschluflabend hatte der Vorsitzende der Bestenseer
. R

Der Vorsitzende der Bestenseer Siedlersparte, Herr Peters
( links) iibereicht dem Havixbecker Vorsitzenden, Herrn Kosbab
(rechts) ein Andenken

Besichtigung der Gartenanlage am Siebenbach

Siedlersparte, Herr Wilfried Peters, dem Havixbecker Vorsitzen-
den, Herrn Hans-Harald Kosbab, als Andenken ein Aquarell der
Bestenseer "Roten Schule" (gemalt vom Bestenseer Hobbymaler
Herm Heisig) iberreicht. Inder Juli Ausgabe berichten wirausfiihr-
licher iiber den ereignisreichen Besuch.

Textund Fotos: Otto Wunderwelt

Liebe Einwohner von

Bestensee!

Wirladen Sie rechtherzlich in die Grund-
schule Bestensee zum "Tag der offenen
Tir "ein. Wir haben fir Sie unier ande-
rem vorbereitet im Haus 1 Kunst, Tech-
nik, Keramik und Musik. Es erwartet

Sie sehr viel Jnteressantes und Wis-

senswertes!

Lassen Sie sich tiberraschen und be-
suchen Sie uns am 10.06.95 von 10.00 -
13.00 Uhe.

Girundschule Bestensee
Wa|ssfraﬁe 33

15741 Bestensee

von Claudia und Katrin

Achtung!
Die niichste Ausgabe des "BESTWINERS"
28.06.1995
15.06.1995

erscheintam
Redaktionsschluf istam:
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Senioren & Familienlebenshilfe informiert

"Ander Hand eines Menschen sterben....."

Ich méchte Thnen ein Thema nahebringen und ans Herz legen,
welches vielerseits tabuisiert wird. Die eigenen Angste lassen uns
den Gedanken an das Sterben verdringen.

Als Hauskrankenpflege mit dem Schwerpunkt Palliativ- und
Intensivpflege mdchten wir der bestméglichen Betreuung von
Krebspatienten, unheilbar kranken Menschen und ihren Angehéri-
gengerecht werden.

Zunichst das Wort "palliativ" (lat.) bedeutet soviel wiec "den
Mantel umhiéngen, lindern". Fiir uns besteht die Aufgabe darin,
Patienten mit Krebs im fortgeschrittenen Erkrankungsstadium
Hilfe zuteil werden zu lassen. In den angelsichsischen Lindern war
diese Arbeit vor 25 Jahren unter dem Namen "Hospices" bekannt.
[hren Ursprung findet diese Arbeit bereits im Friihchristentum. In
einer Zeit, woalle nur nach Erfolg streben und auch die Medizin auf
die Heilung ausgerichtet ist, wird das Versagen der medizinischen
Mafnahmen auf dem Weg zu diesem Ziel als persénlicher Mifler-
folg sowohl von den Behandlern als auch den Patienten empfunden.
Hinzukommtdas "gesellschaftliche" Ansehender Krebserkrankung,
dasvorallem von groBer Angst und damit verbunden Abwehr gegen
die Betroffenen geprigt ist.

Die medizinische Betreuung von Krebspatienten im fortgeschrit-
tenen Krankheitsstadium ruft zunachst grole Verunsicherung und
Hilflosigkeit hervor.

Eigene Angste, die Abkehr vom bisherigen auf Heilung ausgerich-
teten Denken stellen furalle Beteiligten eine besondere Belastung
dar.

Und dennoch: " Es ist sowohl eine groBe Ehre als auch eine
bewegende und duBerst Ichrreiche Erfahrung, mit Menschen arbei-
ten zu diirfen, die meist mit bewundernswertem Mut die groBe
Belastung einer unheilbaren Erkrankung ertragen. Diese Erfahrung
kénnen wir freilich nurmachen, wenn wir diesen Menschen wirk-
lichnahe kommen." (Dr. Cicely Saunders)

Das Ziel unserer Arbeit im eigenen Zuhause ist nicht mehr die
Heilung, sondern die Unterstiitzung und Begleitung der Patienten
bei groftmoglichem Wohlbefinden und der Erhaltung der
Eigenstindigkeit. Die wichtigsten Voraussetzungen fiir eine sol-
che Titigkeit sind dementsprechend neben gutem Fachwissen eine
hohe Bereitschaft zur Kommunikation.

Nur so kann es moglich sein, die Situation und die Gefiihle der
Patienten zu verstehen und seine Beschwerden lindern zu kénnen.
Einesolche Zielsetzung schliefit auch das Angebot der Mitbetreuung
der Angehdrigenein.,

Jedoch im Vordergrund steht die Linderung der durch die Erkran-
kung hervorgerufenen Symptome, vorallem des Krebsschmerzes,
aber auch Mangelemihrung, Ubelkeit, Erbrechen und der oft auftre-
tenden Depressionen. Hinzu kommt die emotionale Unterstiitzung
der Patienten.

Natiirlich sind wir dariiberhinaus eine ganz normale Kranken- und
Hauspflegestation, die mit ihren Dienstleistungen darauf ausge-
richtetist, da3 der Patient in einer ihm gewohnten Umgebung von
seinem Hausarzt weiterbehandelt werden kann.

Wirmdchten Sie, wenn Sie dieses Thema angesprochen hat, wenn
Sie Angehorige eines betroffenen Menschen sind oder selbst Hilfe
und Unterstiitzung bendtigen, zu einer offenen Gesprichsrunde am
Mittwoch, den 14. Juni 1995, um 15 Uhr in die Rdumlichkeiten
unserer Station, RheinstraBe 24 in Zeuthen, einladen. Wirbittenum
ihretelefonische Voranmeldung. (033762/71779)

Angelika Kowalski

N S e

4./5./10./11./15./17./18. Juni
2./3./9./10./16./17. September

Grofier mittelalterlicher Handwerkermarkt
Samstags: Programm ab 15.00 Uhr ¢ Turnier 18,00 Uhr
Sonntags: Programm ab 11.30 Uhr * Turnier 16.00 Uhr

Burg Satzvey: 53894 Mechernich-Satzvey bei Euskirchen,/Voreifel
Tel. 0 22 56/18 84 « Fax 71 07 » Autobahn Al, Ausfahrt 111-WiBkirchen
Vorverkauf: alle Reisebiiros in Deutschland und Osterreich, mit Start-Ticket-

tem (Code RITSAT)
Hotelbuchungen tber Eifel-Touristik Bad Munstercifel « Tel. 0 22 53/60 75

derungen vorbehalten |

Alle Speisen auch {|
auler Haus

Hauslieferung
ab DM 25, -

Extraraum fiir
Festlichkeiten
bis zu
300 Personen

SN WANH OPEZH i
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GESUNDES GRILLEN

bbs. Grillen ist die ilteste und
erndhrungsphysiologisch empfeh-
lenswerteste Garmethode: die il-
teste, weil unsere Vorfahren die
ersten ,Grillpartys™ bereits vor
rund 400.000 Jahren feierten und
die empfehlenswerteste, da das
Grillgut mit wenig oder gar kei-
nem Fett zubereitet werden kann.

Beim Grillen bleiben auch
Vitamine und Mineralstoffe weit-
gehend erhalten. AuBerdem kann
man mit Salz sparen, da sich das
Eigenaroma der Grillade mit dem
feinen Geschmack der braunen

RINDERHUFTE GEGRILLT
MIT FEURIGER SOSSE

Zutaten (fiir 4 Personen):

600 g Rinderhiifte, schwarzer
Pfeffer, Knoblauchsalz, Tabasco-
soBe, 3 EL Ol, 8 kleine Tomaten
(320 g), 172 Knoblauchzehe, 2 EL
Tomatenketchup, 4 EL Ol, 3 EL
Weinessig, Salz, Zucker, Zitro-
nensaft, zerricbener Oregano

Zubereitung:

Rinderhiifte in 8 gleichdicke.

Scheiben schneiden. Auf beiden
Seiten mit Pfeffer, Knoblauchsalz
und TabascosoBe wiirzen und mit
Ol bestreichen. Tomaten oben

Kruste verbindet. Die im Fleisch
selbst enthaltenen Salze werden
namlich beim Grillen nicht durch
Brithe oder Saucen ausge-
schwemmt. Bei mariniertem
Fleisch eriibrigt sich das Salzen
nahezu ganz. Deshalb ist Grillen
gesund und nebenbei auch gut fiir
die schlanke Linie.

Wenn man noch die wenigen
VorsichtsmaBnahmen beachtet
und beispielsweise eine Auffang-
schale fiir das heruntertropfende
Fett unter das Grillgut stellt, steht
einem genuBreichen Grillfest
nichts mehr im Wege. CMA

bbs. , Pikantes vom Grill: Rinderhiifte gegrillt mit feuriger Sof3e.”

Foto: CMA/IPR&O

kreuzweise einritzen, mit Pfeffer
und Knoblauchsalz wiirzen und
auch mit Ol bestreichen. Rind-
fleischscheiben und Tomaten auf
den vorgeheizten Grillrost legen.
Fleisch von jeder Seite 3 bis 4
Minuten, Tomaten 5 Minuten gril-
len. In der Zwischenzeit eine
Schiissel mit der halbierten Knob-
lauchzehe ausreiben. Ketchup, Ol
und Essig mit Salz, Pfeffer, Tabas-
cosoBe, Zucker, Zitronensaft und
Oregano darin verriihren. Pikant
abschmecken. Gegrillte Rinder-
hiifte auf einer Platte mit den To-
maten anrichten. Die SoBe ge-
trennt dazu reichen.
Dazu: Grillkartotfeln.
(bbs/CMA)

[iir schime und haltbare Négel
§ ";'7
~—

Nagelprobleme?

Wir lisen ste gerne fiir Sie
(auch fiir Nagelkauer geeignet)!

NEU:
Zusdtulich bieten wir die

med. Fufpflege an (auch Haus-
besuche).

E. Gottschalk
Zeesener StraBe 12
15741 Bestensee
Tel. 033763/63502 A

ARTEN-REICH

GARITENTE

Ein Gartentceich bictet wasser-

abhingigen Ticren und Pflanzen + Iitac an watrasichende
wichtigen Lebensraum. Wic man e

ihn natumah plant und anicgt, 1 I ich s Bve Beoschire
warum Sic auf Fschbesatz am :m-:mh-
besten verzichten und vicles Negen bel.

mchr steht in der Broschire

ANALLE GEWERBETREIBENDEN!!!

Zur ortlichen Information gehért natiirlich auch der Anzeigenteilim Amtsblatt, der naturgemif in erster
i Linie dem ortlichen Gewerbe zur Verfiigung steht. Angebote sind fir unser Wirtschaftsleben wichtig. i

"Wer nicht wirbt, der stirbt", sagt eine Weisheit. Andererseits muf3 das Angebot jedoch preiswert an den
Mann, sprich an den Kunden gebracht werden. Und es sollte tunlichst auch dort erscheinen, wo ihre Kunden
wohnen. Also nichtzig Kilometer im Umkreis, sondern inihrer Heimat! Werbung im "Bestwiner" ist deshalb ]
aufdie Bediirfnisse des 6rtlichen Gewerbes zugeschnitten. B
g i nehmen gern Ihre Wiinsche entgegen!
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Piatzer Informationen

Hallo Patzer Biirger !

Méchten sie sich zum Dorfgeschehen duBern, Giber Ihren Verein berichten oder sich anderweitig darstellen ?
Wir veroffentlichen Ihren Artikel auf dieser Patzer- Info-Seite !

Damit méglichst viele zu Wort kommen, bitten wir Sie , die Texte kurz zu fasssen.

Ihre Artikel nehmen entgegen:

Frau Siglinde Borchert, Liepestr. 5,15741 Pitz, Tel. 63524
Herr Hardy Poschk, Friedenstr. Sb, 15741 Piitz, Tel. 63275

Mobchten Sie in Form einer Anzeige werben, Gliickwiinsche, Danksagungen oder ahnliches ver6ffentlichen, dann
wenden Sie sich bitte an
Herrn Plettner Tel. 03375/295954 Fax 03375/295955

Historischer Riickblick
Teil 3

Nach der Einstellung der Tonbauarbeiten 1941 mufite die Ziegelei Schrobsdorffin Pitz schlieBen, weil sie nicht
kriegswichtig war. Es iibernahm dic SS das Ziegeleigelinde und richtete einen Stiitzpunkt zur Unterbringung und
Lagerung von Kraftfahrzeugen und Zubehérein.

Der Transport der Fahrzeuge erfolgte iiber die Ziegeleibahn nach Bestensee zur Hauptbahnlinie Gorlitz wie im
Historischen Riickblick - Teil 2 beschrieben.

Am22.Juni 1941 iiberfiel die deutsche Wehrmacht die damalige Sowjetunion. Nach Anfangserfolgen wendete sich
das Blatt. Es erfolgten schwere deutsche Nicderlagen durch die "Rote Armee” 12944 landeten amerikanische und
englische Truppen in Frankreich, das von deutschen Truppen besetzt war.

Das Kriegsgeschehen niherte sich im Osten und im Westen den Grenzen Deutschlands. In unserem Heimatkreis
machten sichab 1943 verstirkt amerikanische und englische Fliegerangriffe bemerkbar. In vielen Nachten heulten
die Sirenenundbritischen Bombenflugzeuge brummten liberunserem Ortbei ihren Angriffen auf die Reichshauptstadt
Berlin.

Es war von Pitz bei Nacht gut zu beobachten, wenn man in Richtung Norden blickte, wie zuerst von Flugzeug -
Aufklirern sogenannte "Weihnachtsbdume" gesetzt wurden. Das waren Phosphorleitlichter, die den nachkommen-
den Bombengeschwadern das Ziel vorgaben, ihre tédliche Bombenlast abzuwerfen.

Deshalb kamen viele Berliner sehr oft abends in unseren damaligen Kreis Teltow und verbrachten die Néchte in
Mietwohnungen, Gastwirtschaften oder in den Hiusernihrer Siedlerparzellen,soauchin Piitz, um dem Bombentot
in Berlin zu entgehen. Am Morgen fuhren sie dann zu ihrer Berliner Wohn-und Arbeitsstitte zuriick. Den Transport
der Berliner, dic Pitz auf diese Weise erreichten oder verlieBen, erfolgte iiber den Bahnhof Bestensce.

Aber auch Pitz, die in die Reichshauptstadt mufiten oder auch anderswohin, benutzten denBahnhof Bestensee. Sie
erreichten ihn mit dem Fahrrad, dem Fuhrwerk oder dem Bus. Nur ganz wenige besafien seinerzeit ein Auto.

Autor: Harry Schifferin Verbindung mit Ulrich Schulze-Riesenberg

Fortsetzung in der nichsten Ausgabe!



